

碳达峰、碳中和的“齐鲁路径”

齐鲁石化加快推进百万吨级CCUS项目建设，切实履行央企责任

■作者 张绍光

中国石化近日宣布将开启我国首个百万吨级CCUS项目建设——齐鲁石化-胜利油田CCUS项目。

上世纪80—90年代起，中国石化开展了二氧化碳捕集等相关技术开发工作，部分自主开发技术达到了国内领先和世界先进水平。在国家提出碳达峰、碳中和目标的大背景下，中国石化提出2025年甲烷排放强度降低50%，开发碳中和林、碳中和加油站等各具特色的碳中和模式，确保在国家碳达峰目标实现前实现二氧化碳达峰，力争比国家目标提前10年实现碳中和，为应对全球气候变化做出积极贡献。

中国石化将“净零”排放作为终极目标，加快推进CCUS的技术探索和规模化应用。百万吨级CCUS示范项目将中国石化所属炼化企业产生的二氧化碳捕集提纯后运输至油田企业，注入并封存在地下，实现二氧化碳驱油与减排的双赢。

全面启动项目建设

二氧化碳的综合利用有利于温室气体减排和环境保护，是减少温室气体对环境影响的重要措施。“封碳驱油”，是实现碳中和的重要技术支撑。作为项目的成员单位，按照国家、集团公司碳达峰、碳中和有关工作部署，齐鲁石化迅速启动百万吨级二氧化碳回收利用项



摄影 / 顾波

目建设。

始建于1966年的齐鲁石化，现已为中国石化直属大型炼化一体化企业。多年来，齐鲁石化认真贯彻习近平生态文明思想，以“奉献清洁能源，践行绿色发展”为理念，坚决落实国家和集团公司碳减排有关工作部署，持续推进“能效提升”计划，大力开展二氧化碳捕集回收利用工作。

“十三五”期间，公司共实现节能14万吨，相应减少二氧化碳排放36万吨，累计回收高浓度二氧化碳15万吨。在全面梳理分析各装置二氧化碳排放现状的基础上，公司明确对近百万吨高浓度二氧化碳进行捕集回收，并运输至胜利油田用于驱油，最终实现二氧化碳的封存。

建设百万吨级二氧化碳回收利用项目，是中国石化贯彻国家碳达峰、碳中和战略的重要举措，是齐鲁石化落实集团公司绿色洁净发展战略，奋力站排头、

争第一、当示范、做表率的具体体现，是企业自身绿色低碳发展的迫切需要。

制订项目实施方案

按照集团公司的整体安排部署，在系统调研、科学论证的基础上，齐鲁石化确定了项目方案。

一是年回收二氧化碳达百万吨级。从经济性和可行性两方面，考虑不同浓度二氧化碳回收技术差异，结合自身煤制氢装置排放现状，最终确定了建设100万吨/年二氧化碳回收利用项目方案。二是优化二氧化碳捕集工艺，降低捕集过程碳排放。根据原料气、产品气和存储运输方式，确定了液化提纯技术方案。为了降低运行能耗和液态二氧化碳产品成本，增设了制冷机组回收余热，降低了冰机运行负荷和电耗，相应减少了碳排放。三是采取绿色低碳运输方式，减少运输过程中的碳排放。公司积极谋划绿色低碳运输方式，采用新能源汽车取代传统燃油汽车，将二氧化碳运输至胜利油田，降低CCUS全产业链碳排放，同时降低二氧化碳运输成本，提高社会效益、环境效益和经济效益。

在碳捕集环节，齐鲁石化通过冷却和压缩技术，回收所属第二化肥厂煤制气装置尾气中的二氧化碳。公司年捕集纯化二氧化碳达到100万吨，回收后的液态二氧化碳纯度达到99%以上。

在碳利用与封存环节，胜利油田运用超临界二氧化碳易与原油混相的原理，

向油井注入二氧化碳，增加原油流动性，并可驱替微孔中的原油，大幅提高石油的采收率。同时，二氧化碳通过置换油气、溶解与矿化作用实现了地下封存。

齐鲁石化第二化肥厂煤制气装置设计生产氢气、液基合成气共10万标准立

方米/小时，排放二氧化碳气体89万吨/年。煤制气装置排放的二氧化碳尾气属于优质的二氧化碳资源。公司选用成熟、可靠的中压法液化提纯技术回收利用二氧化碳，在二氧化碳装置操作、维修及产品纯度、储存、运输等方面具有优越性。

齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目建成后，将成为我国最大的全链条CCUS示范基地。CCUS减排潜力大，工业利用极具前景，可有效提升“碳消耗”的能力，为搭建“人工碳循环”提供新可能，并将推动传统化石能源行业的低碳转型。示范基地建成后，将促进CCUS技术成本下降和水平提升，为我国CCUS技术标准体系建设、实现规模化推广应用打下坚实的基础。

推动项目早日见效

在中国石化集团公司党组的领导下，在有关部门和兄弟单位的大力支持下，齐鲁石化加快推进百万吨级CCUS综合示范项目建设，成立了二氧化碳回收利用项目领导小组。公司主要领导任组长，其他领导班子成员任副组长，统筹推进项目各项工作。领导小组下设物资采购、

工程设计等4个工作组，定期召开专题会议，研究解决项目推进过程中存在的问题，制定切实可行的措施，全力推动项目早建成、早见效。目前，项目已取得了实质性进展，可研报告于6月获批，预计12月建成。

齐鲁石化将进一步强化责任担当，加强项目运行管理，深化二氧化碳捕集技术研究，持续优化二氧化碳捕集工艺流程，严控项目原辅材料、公用工程等各类消耗，不断降低项目碳排放和捕集成本，逐步扩大项目应用规模，争做碳达峰、碳中和的示范者和引领者，为实现碳达峰、碳中和目标提供借鉴。

齐鲁石化将以建设二氧化碳回收利用项目为契机，全面贯彻落实习近平生态文明思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，围绕碳达峰、碳中和目标，切实履行央企责任；按照中国石化“一基两翼三新”产业格局部署，加快制定实施碳达峰、碳中和战略路径；积极推动传统业务转型升级，持续推进能源结构低碳化，不断提高能效水平；探索开展二氧化碳制备高价值化学品等技术应用，形成可复制、可推广的“齐鲁经验”。

按照中国石化集团的统一部署，齐鲁石化将与胜利油田紧密协作，加快推进项目建设，为CCUS规模化应用贡献石化力量，为中国石化打造世界领先的洁净能源化工公司做出更大贡献。E

(本文作者为中国石化集团齐鲁分公司党委书记)

天然气这口气怎样提

■作者 罗佐县

“双碳”目标提出之后，天然气行业将迎来诸多发展机会。

一是天然气发电空间被有效拓宽。我国目前的人均年电力消费为5000千瓦时，与发达国家存在较大差距，与个别发展中国家也存在着差距。

未来随着经济结构调整以及经济发展水平的持续提升，人均电力消费将继续保持增长。与此相关，发电装机容量以及发电量也会水涨船高。目前，全国天然气的发电装机容量仅在1亿千瓦水平，占全国总装机容量比例大约为5%，与发达国家以及世界平均水平(23%)均不是一个量级。

“双碳”目标提出之后，我国提出构建以新能源为主体的新型电力结构，电力稳定性成为首要的问题。天然气发电，是实现新型电力供应稳定的重要保障电源。东北、华北、西北是我国主要的风力、太阳能资源富集地。当前这一地区已经上马了大量的风电、光伏发电项目。新疆、内蒙古、甘肃、宁夏风光发电装机容量在全国位居前列。东中部地区有大量的太阳能资源和光伏发电项目。为有效克服可再生能源供应间歇性不足，除了发展储能等项目之外，上马一定的气电项目是稳定新能源电力系统的充分必要条件。

二是从天然气发电结构方面看，南方地区天然气热电联产是重要的发展方向。目前的热电联产型天然气发电项目，在所有的天然气发电项目中占有较高的比例。这些项目主要分布在华东、华中、华南等夏热冬冷地区，既供电又供热，且在很大程度上因热需求而存在。

近年来，该地区经济社会发展对热需求有增无减，热需求既来自工商业，也来自普通民众和家庭。传统的秦岭—淮河集中供暖线将夏热冬冷地

区排除在集中供暖范围之外，其后遗症正在显现出来。该地区冬季空气湿度大，冬季湿度为70%—80%，高于北方20%的水平，因此，该地区民众冬季供暖需求日渐强烈。从新一轮的人口普查情况数据看，我国人口目前主要集中在中东部。人口老龄化以及未来鼓励生育政策带来的新出生婴儿数量增长，将进一步促进南方地区围绕服务“一老一小”群体的冬季供暖需求增长。

三是民生(生活)用气有较大的增长潜力。我国的城市化水平在60%左右，今后若干年还有较大的增长空间。这一现实使得民众的生活用气需求成为支撑国内天然气需求增长的最为稳定和持久的力量。目前，城市天然气普及率并未实现百分之百，用气人口仅在5亿左右，已经居住在城市地区的人口中尚有34亿人口未能用上天然气。农村天然气需求主要聚焦的领域是生活用气，乡村振兴规划已经明确提出要大力推进燃气下乡，农村是天然气消费的又一支点。中餐制作较多依赖明火，天然气用于烹饪需求刚需特色鲜明。

四是天然气制氢。氢气能源化大规模利用之后，基于绿电的绿氢将逐渐成为主体。据国际氢能理事会等组织预测，到2030年前后全球绿氢的全生命周期成本将与蓝氢持平。到2050年随着技术进步，绿氢成本甚至低于灰氢。绿氢成为主体氢源之后将广泛应用于交通、化工、冶炼、建筑等领域，理论上存在着出现局部地区或行业氢气供应短缺的可能，需要氢气供应的调峰。依托绿氢主体供应的氢气调峰需求，与当前基于绿电供应的火电调峰机制类似。因此，将来有必要发展基于CCS技术应用的天然气制氢，为绿氢供应作好调峰准备，从而形成氢气供应的蓝绿结合模式。E

油企参与“碳交易”应有所为有所不为

■作者 朱润民

全国碳排放权交易近日在上海环境能源交易所正式启动。发电行业是首个纳入全国碳市场的行业，是全国碳市场交易的主体，总计2225家发电企业和自备电厂被纳入首批重点管理排放单位。

石油行业虽然未被纳入首批碳市场行业，但油公司参与碳交易是必然趋势。中国石化、中国石油、中国海油分别有20家、10家和5家下属企业被纳入首批管理重点排放的企业。中国石化、中国石油参与了首个交易日的交易。

英国石油(BP)统计数据显示，2020年，中国碳排放98.94亿吨，无论是从消耗总体规模角度看，还是从单位热值碳排放角度看，实现“碳达峰”“碳中和”的“双碳”目标主要着力点是煤炭，其次是石油。油公司乃至整个石油行业，在“双碳”目标的实现进程中和碳交易市场中应该扮演什么角色、怎么定位、做什么、怎么做，一定要有所为、有所不为。

第一，油公司要积极参与碳交易，但切忌过度投机炒作。我国已经把全国碳市场作为实现“双碳”目标的重要政策工具。初期启动2225家电力企业，碳配额以免费为主，逐步增加有偿比例。这给油公司未来被纳入全国碳市场参与碳交易提供了一个良好的学习机会。

有市场、有交易就有投机和炒作。碳交易也不能例外。如同期货、证券等金融市场一样，创立初期出发点往往是积极、正面的。但是，随着时间的推移，期货市场、证券市场在履行其市场职能的同时，投机、炒作的成分越来越多，有的甚至颠覆了市场的本来目的。油公司参与全国碳市场交易，需要对自身的碳排放规模及其未



来变化趋势进行深入分析研究和预判，以实际规模和预期变化为基准适度参与碳交易，把碳交易的量控制在一个相对合理的范围，一为把控自身交易风险，二为稳定市场做出贡献。

第二，油公司要立足企业特点，推广应用新技术，深挖节能减排潜力。中国石化、中国石油和中国海油被纳入首批管理重点排放企业名单的大多是石油化工企业，从碳排放的角度考虑，油公司在石油化工板块引进、研发、推广应用新技术和新装置，实现节能、降耗、减排，既是为实现“双碳”目标做贡献，也是为自身参与碳交易强身健体。

目前，我国主营炼厂炼油综合能耗60千克标准油/吨，与美国的先进炼油综合能耗低于40千克标准油/吨相比，节能降耗减排还有很大的提升空间。大力推广应用先进技术实现节能、降耗、减排，是我国石油企业实

现“双碳”目标最有效的途径。我国是世界第二大炼油国，在这方面应该有很好的机会和作为。

第三，加大油气勘探开发力度，提高油气的自给能力，改善化石能源的消费结构。提高油气自给能力和水平，不仅是国家能源安全保障的一部分，而且有利于改善化石能源消费结构，有利于推进能源消费结构从煤炭向石油、天然气转变，有利于能源从高碳向低碳转型的平稳有序过渡。油公司突出主业，做好做精主业，不仅是提高效率、降低成本的有效途径，而且是企业和行业实现“双碳”目标的重要举措。在能源消耗增速超过甚至远远超过新能源供给增速的能源转型过渡时期，石油企业更要做强、做优油气主业，确保我国的能源供给安全有序转型。E

本版文章转自《中国石油石化》杂志